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íPIZÓDOKMARGIT

v j A háború és
KÓRHÁZ TÖRTÉNETÉBŐL

1937-ben a Budapesti Napló 
kemény hangú cikkében köve­
telte, hogy fel kell fejleszteni, 
ki kell bővíteni, sőt — idé­
zem — „világszínvonalra” kell 
emelni a Margit Kórházat.

1941-ben történt is némi elő­
relépés. Gazdaságilag a kórház 
önállóvá vált. Megnőtt a veze­
tő főorvos szerepe: vezette
nerricsak a kórház egyik osztá­
lyát, hanem az egész intézetben 
ellenőrizte a gyógyító munkát. 
A betegforgalom nőtt, együtt a 
járóbetegekkel. Ezek száma 
például 1941-ben elérte a-hét­
ezret.

1944 szeptemberében az inté­
zet hivatalosan katonai kórház 
lett. A frontvonal már Buda­
pest közelében húzódott, és 
egyre jobban hallatszott az 
ágyúszó. Hosszan beszélhetnék, 
mint élő tanú, az akkori tragi­
kus eseményekről. Az egész 
épület sebészet, fő feladata a 
háborús sérültek ellátása. Akut

Az 1940-es évek elején a 
kórház helyzete romlott. Az 
ágyszámot 164-re emelték, 
1941-ben Óbuda lakossága 
66 529. A központi ágynyilván­
tartó nagyon szigorú volt. A 
kórház naponta 8, 12 és 18 óra­
kor köteles volt jelenteni az 
üres ágyak számát. Az ágyki­
használás így az átlagon felüli, 
és mindig magasabb volt 90 
százaléknál.
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sebészeti és súlyosabb belgyó­
gyászati betegek felvételét is 
engedélyezték.

A kórház vezetője Guszich 
Aurél sebésztanár. Néhány Er­
délyből ide került sebészen kí­
vül egy-két fiatal orvos, köror­
vosok és nagy számú medikus 
gyűlt össze. Én is közöttük vol­
tam. A szovjet csapatok 1944 
szilveszter éjszakáján, ellenál­
lás nélkül vették be a kórházat, 
jóllehet a Schmidt-kastély még 
heteken át erős német erődít­
mény volt. A kórház pincéjé­
ben Benedek Margit műtősnő 
visszaemlékezése szerint 232 
ember fogadta a felszabadító­
kat. Körülbelül 190. beteg, a 
többi katona, üldözött, kórházi 
dolgozó volt.

1945 januárjának első nap­
jaiban ez a csoport három egy­
ségben három egymás utáni éj­
szaka — szovjet katonai segít­
séggel — áttelepült a külső Bé­
csi út oldalán épült fehérítő­
gyár pincéjébe. Itt, a pincekór­
házban 150-200 fekvőbeteget 
láttunk el, és sok elsősegélyt 
nyújtottunk — közöttük szám­
talan szovjet katonának. Az 
egység vezetője a korán el­
hunyt Pataki Pál volt. Rajta és 
Villax László kezdő nőgyógyá­
szon kívül orvostanhallgatók 
segítettek a munkában, Molnár 
Klára, Kéhli István és Pálfi 
Ernő. Velünk volt hat-hét vilá­
gi nővér és két nagyszerű, hi­
vatásának élő műtősnő, Bene­
dek Margit és Mauzer Emma. 
Mindkettőjüktől akkor is, ké­
sőbb is sokat tanultam. Petró­
leumlámpa fényénél dolgoz­
tunk, vizünk szűkösen, élel­
münk viszont kellő mennyiség­
ben volt. A kórház magával

vitte élelmiszer-állományának 
nagy részét, és a szovjet hadse­
reg is segítette a folyamatos 
üzemeltetést. Villax László 
nem egy esetben szovjet kato­
na kíséretében ment a kör­
nyékre szülést levezetni. A 
kórház 1945. március 15-én 
költözött vissza. A háborús 
épületkárok súlyosak voltak. 
Az északi szárny tetőszerkezete 
beomlott, a keleti, de főleg a 
kastély felé eső nyugati oldal 
belövésekkel volt tele. Ablak, 
ajtó nem maradt épségben. A 
helyreállító munka a kerületi 
Nemzeti Bizottság akkori elnö­
kének, Bujtás Mihálynak a ve­

zetésével azonnal megindult.' 
Oszuczky mérnök irányításával 
a kórház dolgozói, kerületünk 
önkéntesei dolgoztak leírhatat­
lan lelkesedéssel, rohammun­
kában és nagyon éhesen. Ebben 
és nem kevésbé a széthordott, 
ellopott műszerek, kórház-fel­
szerelések visszaszerzésében 
újra elévülhetetlen érdemeket 
szerzett Benedek Margit mű­
tősnő. Sem a Városháza, sem 
pedig a János kórház segítsé­
get nem adott. A helyzetet sú­
lyosbította, hogy a kórháznak 
nem volt vezetője.
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